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«Κλειδί» για τις εξελίξεις θα αποτελέσει η έκθεση που θα υποβάλει η τρόικα, πιθανότατα προς τα τέλη Σεπτεμβρίου.

Αντιστροφή του κλίματος 
με ένα σχέδιο 40 ημερών
Ο κ. Μπαρόζο προειδοποίησε για χώρες που φλερτάρουν με «βόρειο» και «νότιο» ευρώ

Συναντήσεις Σαμαρά 
με ΜέρκεΛ και Ολάντ

Του Κ.Π. ΠΑΠΑΛΙΟΧΟΥ

Σχέδιο σαράντα ημερών για την ανά
κτηση τηε αξιοπιστίαε τηε χώραε, ώστε 
να συνεχιστεί η χρηματοδότηση από την 
Ε.Ε. και το ΔΝΤ έχει εκπονήσει ο κ. Αντώ- 
νηε Σαμαράε, υπό το βάροε και τηε δρα- 
ματικήε προειδοποίησηε που μετέφερε 
σ τον  πρωθυπουργό ο πρόεδροε τηε Ευ- 
ρωπάϊκήε Επιτροπήε, Μανουέλ Μπαρόζο. 
«Αυτή τη στιγμή υπάρχουν χώρεε που 
φλερτάρουν με το  “βόρειο” και “νότιο” 
ευρώ», ανέφερε συγκεκριμένα στον  
πρωθυπουργό ο κ. Μπαρόζο και κάθε λά- 
θοε κίνηση, όπωε για παράδειγμα η ά- 
καιρη υποβολή του αιτήματοε για επι
μήκυνση, μπορεί να αξιοποιηθεί από συ- 
γκεκριμένεε χώρεε ωε όχημα προκειμέ- 
νου η Αθήνα να οδηγηθεί εκτόε Ευρω- 
ζώνηε.

Οι πρωτοβουλίεε που έχουν επεξεργα
στεί ο κ. Σαμαράε, ο κ. Στουρνάραε και ο 
κ. Σταϊκούραε, προκειμένου να αντι
στρέφουν το κλίμα, να εξασφαλιστεί η θε
τική έκθεση τηε τρόικα και η εκταμίευ- 
ση τηε επόμενηε δόσηε, περιλαμβάνουν:

•  Επίσπευση ορισμένων από τα μέτρα 
του 2013-2014, όπωε η περικοπή τω ν ε
φάπαξ, ώστε να κλείσει στον μεγαλύτε
ρο δυνατό βαθμό η «μαύρη τρύπα» του 
προϋπολογισμού του 2012.

•  Επιλογή μέτρων για τη  διετία 
2013-2014, που κατά τον πρωθυπουρ
γό «θα είναι κοινωνικά δίκαια, αλλά θα 
θεωρηθούν υλοποιήσιμα από την τρόι
κα», με ορισμένα εξ αυτών να προω
θούνται προε ψήφιση ακόμη και με την 
επανέναρξη τω ν εργασιών τηε Βουλήε 
στιε 20 Αυγούστου. Εξάλλου, οι κ. Σα
μαράε και Στουρνάραε εκτιμούν πωε η 
προσαρμογή πρέπει να είναι εμπρο- 
σθοβαρήε και στον μεγαλύτερο βαθμό 
να  επιτευχθεί το 2013.

•  Κίνηση υψηλού συμβολισμού στο μέ
τωπο τω ν αποκρατικοποιήσεων, με αιχ
μή τον ΟΠΑΠ, τα Κρατικά Λαχεία και το 
Ελληνικό. «Χρειαζόμαστε μια γρήγορη νί
κη» στο συγκεκριμένο πεδίο, αναφέρει 
χαρακτηριστικά ο κ. Στουρνάραε.

•  Κατάργηση του ποσοστού τηε συμ- 
μετοχήε ύψουε 51% του Δημοσίου στιε 
ΔΕΚΟ.

• Προώθηση άλλων 200 συγχωνεύσε
ων και καταργήσεων φορέων μέχρι το τέ- 
λοε Αυγούστου.

• Κατάθεση νομοσχεδίου που θα βελ
τιώνει τη  διαδικασία του fast track για 
την προσέλκυση επενδύσεων στη χώρα.

•Αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου για 
την απλοποίηση τω ν εξαγωγών.

•  Επιτάχυνση τηε διαδικασίαε ανοίγ- 
ματοε τω ν κλειστών επαγγελμάτων.

Οπωε προαναφέρθηκε, η απόφαση να 
δώσει η Αθήνα, άμεσα, δείγμα γραφήε 
προε τουε εταίρουε βασίζεται στα μη
νύματα που έφθαναν όλο το τελευταίο 
διάστημα στον κ. Σαμαρά για το ιδιαίτερα 
βαρύ κλίμα που επικρατεί για τη  χώρα 
στιε μεγάλεε ευρωπαϊκέε πρωτεύουσεε. 
Σύμφωνα με πληροφορίεε, ο κ. Μπαρό
ζο ανέφερε στον πρωθυπουργό ότι κιν
δυνεύει η ίδια η θέση τηε χώραε στην Ευ
ρωζώνη. Του είπε, επίσηε, ότι κατά τιε 
συναντήσειε που θα έχει με τουε κ. Αγκε- 
λα Μέρκελ και Φρανσουά Ολάντ, αλλά κυ- 
ρίωε στην πρώτη σύνοδο κορυφήε στην 
οποία θα παραστεί -πιθανολογείται ότι 
θα πραγματοποιηθεί τον Σεπτέμβριο- θα 
πρέπει να πείσει τουε εταίρουε ότι είναι 
αποφασισμένοε να υλοποιήσει τιε δε- 
σμεύσειε του. «Το είχα πει και στον Γ. Πα- 
πανδρέου πωε η πρώτη σύνοδοε είναι η 
καθοριστική, και δεν με άκουσε», φέρε
ται να εκμυστηρεύθηκε ο κ. Μπαρόζο 
στον πρωθυπουργό. Πάντωε, ο πρόεδροε 
τηε Ευρωπαϊκήε Επιτροπήε μετέφερε

στον κ. Σαμαρά ότι η Αθήνα έχει και 
«συμμάχουε», περιλαμβανομένου του ί
διου, ενώ εμφανίστηκε δεκτικόε όταν του 
ετέθη η ατζέντα τηε ελληνικήε πλευράε 
περί επιμήκυνσηε και μείωσηε του ΦΠΑ 
στην εστίαση, «αλλά σε κατάλληλο χρό
νο και αφού το κλίμα στουε κόλπουε τηε 
Ε.Ε. έχει αλλάξει για την Αθήνα προε το 
θετικότερο». Σημειώνεται πωε μηνύμα
τα προε την κυβέρνηση ότι πολλέε ευ- 
ρωπαϊκέε κυβερνήσειε δεν είναι στην πα
ρούσα φάση έτοιμεε να συζητήσουν με 
την ελληνική πλευρά χαλάρωση του προ- 
γράμματοε έχει μεταφέρει στιε επαφέε 
του και ο Πολ Τόμσεν εκ μέρουε του ΔΝΤ.

Πάντωε, εκ τω ν πραγμάτων, «κλειδί» 
για την κυβέρνηση είναι η εξεύρεση των 
11,6 δισ. ευρώ, θέμα που θα απασχολή
σει την αυριανή συνάντηση τω ν κ. Σα
μαρά, Βενιζέλου και Κουβέλη. Και, βε- 
βαίωε, η επικοινωνιακή υποστήριξη τηε 
αναγκαιότηταε των μέτρων, διότι αλλιώε 
η χώρα οδηγείται σε χρεοκοπία, με το 
σχετικό βάροε να το έχει επωμιστεί, ε- 
πιτυχώε, ο κυβερνητικόε εκπρόσωποε κ. 
Σ. Κεδίκογλου. Η αυριανή συνάντηση θε
ωρείται κρίσιμη, καθώε είναι άγνωστο με 
τι διαθέσειε θα προσέλθει ο κ. Βενιζέλοε. 
Ο πρόεδροε του ΠΑΣΟΚ θεωρεί ότι θα 
πρέπει να διεκδικηθεί άμεσα η επιμή
κυνση και τα μέτρα των 11,6 δισ. να δια
χυθούν σε βάθοε τετραετίαε, αλλά είναι 
σαφέε πωε ο κ. Σαμαράε δεν μπορεί να 
συναινέσει, καθώε η συγκεκριμένη κί
νηση μπορεί να δρομολογήσει τη  δια
δικασία εξόδου από την Ευρωζώνη.

Επίσηε, «αγκάθι» στη σύσ*"'ψη των πο
λιτικών αρχηγών μπορεί ( πτοδειχθεί 
η αύξηση του ορίου συνταξιοδότησηε στα 
67 έτη. Πάντωε, από το ΠΑΣΟΚ έχει α- 
ντιπροταθεί η αύξηση του ορίου κατά μία 
διετία για όσουε δικαιούνται πρόωρη συ- 
νταξιοδότηση.

Στις 25 και 26 Αυγούστου θα
πραγματοποιηθούν, σύμφωνα με 
πληροφορίες, οι συναντήσεις 
του πρωθυπουργού Αντώνη Σα
μαρά με τη Γερμανίδα καγκελά
ριο Αγκελα Μέρκελ στο Βερολί
νο και τον Γάλλο πρόεδρο Φραν
σουά Ολάντ στο Παρίσι.
Οι συγκεκριμένες επαφές του 
πρωθυπουργού έχουν πλέον 
«κλειδώσει», ενώ ο κ. Σαμαράς 
προγραμματίζει εν συνεχεία 
συναντήσεις με τον επικεφαλής 
του Ευιτ^Γοιιρ, Ζαν-Κλοντ Γι- 
ουνκέρ, την επικεφαλής του 
ΔΝΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, και τον 
πρόεδρο της ΕΚΤ, Μάριο 
Ντράγκι.
Ο πρωθυπουργός επιθυμεί να 
πραγματοποιήσει τον κύκλο αυ
τό των επισκέψεων με «γεμάτες 
βαλίτσες», δηλαδή έχοντας απο- 
στείλει προηγουμένως απτά 
δείγματα γραφής ότι η κυβέρνη
ση είναι αποφασισμένη να επα
ναφέρει το πρόγραμμα εντός 
στόχων.
Ως αντάλλαγμα, ο κ. Σαμαράς θα 
ζητήσει να δοθεί στην Αθήνα η 
επιμήκυνση του χρόνου δημο
σιονομικής προσαρμογής.
Με βάση τις αντιδράσεις των συ
νομιλητών του, ο πρωθυπουργός 
θα αποφασίσει πότε το αίτημα 
της επιμήκυνσης θα τεθεί και ε- 
πισήμως από την Αθήνα προς 
τους θεσμικούς μας εταίρους.

Όι προϋποθέσεις 
για θετική έκθεση 
από την τρόικα
Του ΒΑΣΙΛΗ ΖΗΡΑ

Η έκθεση τηε τρόικαε θα είναι το 
«κλειδί» για τιε κατοπινέε εξελίξειε 
στο ελληνικό ζήτημα, και ο πρω- 
θυπουργόε Αντώνηε Σαμαράε έχει 
δώσει εντολή στον υπουργό Οι
κονομικών Γιάννη Στουρνάρα και 
τον αναπληρωτή υπουργό Χρήστο 
Σταϊκούρα να κάνουν ό,τι απαι
τείται προκειμένου η αξιολόγηση 
από τουε εκπροσώπουε τω ν δα
νειστών να είναι θετική για τη χώ
ρα. «Ο δρόμοε θα είναι μακρύε και 
απαιτείται υπομονή και επιμονή, 
προκειμένου να ανακτηθεί ο χα- 
μένοε χρόνοε», προειδοποιεί ο κ. 
Στουρνάραε, μιλώνταε στην «Κ».

Από τιε επαφέε με τουε επικε- 
φαλήε τηε τρόικαε, κατέστη σαφέε 
ότι τα πάντα εξαρτώνται από την 
έκθεση που θα υποβάλουν, μάλλον 
προε τα τέλη Σεπτεμβρίου. Εάν η 
έκθεση είναι θετική, τότε η Ελλά
δα θα έχει μια τελευταία ευκαιρία, 
αφού θα εγκριθεί η δόση τω ν 31,5 
δισ. ευρώ, που εκτόε των άλλων εί
ναι αναγκαία και για την ανακε- 
φαλαιοποίηση τω ν τραπεζών, ενώ 
ο κ. Στουρνάραε θα μπορέσει να υ
ποβάλει και ετπσήμωε το αίτημα για 
παράταση του χρόνου δημοσιο- 
νομικήε προσαρμογήε. Θα προη- 
γηθεί μια ανεπίσημη βολιδοσκό
πηση τω ν  ετα ίρων στο άτυπο 
Εωτ^Γουρ τηε 14ηε Σεπτεμβρίου, 
στη Λευκωσία, και θα υποβληθεί ε- 
πισήμωε το αίτημα στο επόμενο.

Οι προϋποθέσειε για την εξα
σφάλιση μιαε θετικήε έκθεσηε 
είναι:

1. Η επίτευξη των στόχων του φε
τινού προϋπολογισμού. Το οικονο
μικό επιτελείο θεωρεί ότι αυτό εί
ναι εφικτό, χωρίε πρόσθετα μέτρα, 
αφού έχει αρχίσει η αποστολή 
του τέλουε ακινήτων και θα ε
φαρμοστεί η εξίσωση του φόρου 
στο πετρέλαιο κίνησηε και θέρ- 
μανσηε. Το μόνο ανοικτό θέμα, το 
οποίο αναμένεται να κλείσει έωε 
την Τρίτη, είναι αυτό τω ν ισοδύ
ναμων μέτρων που πρότεινε η ελ
ληνική πλευρά ώστε να μη μειω
θούν τα ειδικά μισθολόγια. Η τρόι
κα ζητεί ισχυρή τεκμηρίωση για κά
θε ένα από τα προτεινόμενα μέτρα. 
Εάν διαπιστωθεί ότι απαιτούνται 
πρόσθετα μέτρα, θα επισπευσθεί 
η εφαρμογή μέτρων του 2013.

2. Η οριστικοποίηση του πακέτου 
των 11,6 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με πλη
ροφορίεε, η τρόικα εκτιμά πωε τα 
απαιτούμενα μέτρα ενδέχεται να 
είναι περισσότερα, ίσωε και άνω 
τω ν 14 δισ. ευρώ. Το μεγάλο βάροε 
θα πέσει στιε συντάξειε, στα κοι
νωνικά επιδόματα και στη μείωση 
του κράτουε. Στέλεχοε του οικο
νομικού επιτελείου υπογραμμίζει 
ότι είναι κρίσιμο να γίνει αποδεκτό 
από τιε πολιτικέε δυνάμειε που στη
ρίζουν την κυβέρνηση η αναπρο
σαρμογή του ορίου ηλικίαε συ- 
νταξιοδότησηε στα 67 έτη. Πρό
κειται για ένα μέτρο που έχει ι
σχυρό συμβολισμό και, ταυτόχρο
να, μειώνει τιε δαπάνεε για συ- 
ντάξειε κατά 1 δισ. ευρώ ετησίωε. 
«Εάν το μέτρο απορριφθεί, δεν υ
πάρχουν άλλα να το αντικατα
στήσουν. Θα πρέπει να πάμε σε ο- 
ριζόντιεε περικοπέε», υποστηρίζει.

«Η επίτευξη των στόχων του φε
τινού προϋπολογισμού και τα α

ξιόπιστα μέτρα δημοσιονομικήε πο- 
λιτικήε για τα επόμενα χρόνια σε 
συνδυασμό με αποκρατικοποιήσετε, 
άνοιγμα αγορών και επαγγελμάτων, 
βελτίωση τηε απορρόφησηε των 
κονδυλίων του ΕΣΠΑ, απεμπλοκή 
τηε χρηματοδότησηε από την 
ΕΤΕπ και επιτάχυνση τηε διαδι- 
κασίαε αδειοδότησηε τω ν  επεν
δύσεων μπορούν να συναρθρώ
σουν τη  δημοσιονομική προσαρ
μογή και την ανάπτυξη, επαναφέ- 
ρονταε την ελληνική οικονομία σε 
τροχιά ανάκαμψηε», λέει ο κ. 
Στουρνάραε.

Σύμφωνα με τιε εκτιμήσειε του 
οικονομικού επιτελείου, η οριστι
κή συμφωνία με την τρόικα επί των 
μέτρων θα καθυστερήσει. Οι ξένοι 
εμπειρογνώμονεε εξετάζουν εξο
νυχιστικά το κάθε μέτρο, ζητούν 
χρονοδιάγραμμα και τρόπο υλο- 
ποίησηε. Ετσι κι αλλιώε, δεν φαί
νεται να βιάζονται. Σύμφωνα με πη- 
γέε τηε τρόικαε είναι πιθανό η έκ
θεση να δημοσιοποιηθεί μετά τιε 
ολλανδικέε εκλογέε, στιε 12 Σε
πτεμβρίου. Πρακτικά αυτό σημαί
νει ότι, ακόμη και εάν η αξιολόγηση 
είναι θετική, η δόση θα καταβλη
θεί τον  Οκτώβριο. Κάποιοι δια-

Γ. Στουρνάραε 
στην «Κ »: «Ο  δρόμοε 
θα είναι μακρύε και 
απαιτείται υπομονή 
και επιμονή, προκειμέ
νου να ανακτηθεί 
ο χαμένοε χρόνοε»·

κρίνουν πίσω από τη σχετικά βρα
δεία διαδικασία αξιολόγησηε και 
την πρόθεση να διεξαχθεί η τελι
κή φάση τηε διαπραγμάτευσηε 
για τα μέτρα υπό την πίεση τηε ε- 
ξάντλησηε τω ν ρευστών διαθεσί
μων τηε χώραε, κάποια στιγμή τον 
Σεπτέμβριο.

Το ομόλογο του Αυγούστου
Ενα άλλο πρόβλημα στο οποίο 

πρέπει να βρεθεί λύση στο μεσο
διάστημα είναι αυτό του ομολόγου 
που έχει στην κατοχή τηε η ΕΚΤ και 
λήγει στιε 20 Αυγούστου. Το πι
θανότερο σενάριο είναι, πλέον, ό
τι για την αποπληρωμή του ομο
λόγου το Δημόσιο θα κάνει μεγα- 
λύτερεε εκδόσειε εντόκων. Η ε
ναλλακτική είναι να ενεργοποιηθεί 
η ρήτρα που προβλέπει ότι το ο
μόλογο θα πληρωθεί με καθυστέ
ρηση ενόε μήνα. Παράλληλα, το οι
κονομικό επιτελείο προετοιμάζεται 
για ένα κρίσιμο ζήτημα που πρό
κειται να αντιμετωπίσει και είναι 
αυτό τηε διατηρησιμότηταε του δη
μοσίου χρέουε και ενόε ενδεχό
μενου νέου «κουρέματοε» του ελ
ληνικού χρέουε. «Αυτή η συζήτη
ση δεν μαε αφορά», ξεκαθαρίζει κο
ρυφαίο στέλεχοε του οικονομικού 
επιτελείου. Σημειώνει, δε, ότι το υ
πουργείο Οικονομικών θα έχει τη 
δική του ανάλυση βιωσιμότηταε 
του χρέουε, από την οποία θα φαί
νεται ότι η επιβάρυνση του χρέουε 
από την επιμήκυνση θα είναι μικρή 
και παροδική. Κατά συνέπεια, δεν 
θα επηρεάζει τη  βιωσιμότητά του 
μακροπρόθεσμα.

Καμία συζήτηση για επιμήκυνση χωρίς απτά αποτελέσματα
Του ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗ

Την ώρα που οι αξιωματούχοι τηε Ευ- 
ρωζώνηε εξετάζουν εκ νέου σενάρια α- 
ναδιάρθρωσηε του ελληνικού χρέουε με 
στόχο να το καταστήσουν βιώσιμο, η 
Αθήνα θα έχει μια τελευταία ευκαιρία 
να ανακτήσει τη χαμένη αξιοπιστία τηε 
και να σταματήσει την κατρακύλα τηε 
χώραε προε την έξοδο από το ευρώ. Μέ
χρι τιε αρχέε Σεπτεμβρίου η κυβέρνη
ση θα πρέπει να πείσει το Εππ^Γουρ 
ότι θα εφαρμόσει τιε διαρθρωτικέε με
ταρρυθμίσει που θα θέσουν τα θεμέ
λια για τη βιώσιμη ανάπτυξη τηε Ελλά- 
δαε τα  επόμενα χρόνια. Από την άλλη, 
η Ευρωζώνη θα πρέπει να αποφασίσει 
αν προτιμάει να αναδιαρθρώσει το  ελ
ληνικό χρέοε και να κρατήσει την 
Ελλάδα εντόε τηε Ευρωζώνηε, αν επι
θυμεί να διατηρήσει την υπάρχουσα κα
τάσταση δίνονταε λίγο περισσότερο 
χρόνο και χρήματα, ή αν είναι έτοιμη 
να οδηγήσει την Ελλάδα στην έξοδο α
πό το ευρώ.

«Η ελληνική κυβέρνηση θα έχει μία 
και μοναδική ευκαιρία τουε επόμενουε 
μήνεε να αποστομώσει όσουε λένε ό
τι δεν μπορεί να τα καταφέρει. Για να 
το  πετύχει θα πρέπει να αποδείξει ότι 
μπορεί να πάρει πολύ σοβαρέε απο- 
φάσειε και κυρίωε να τιε εφαρμόσει με

«Η  ελληνική κυβέρνηση 
θα έχει μία και μοναδική 
ευκαιρία τουε επόμενουε 
μήνεε να αποστομώσει 
όσουε λένε ότι δεν μπορεί 
να τα καταφέρει», τονίζει 
στην «Κ » αξιωματούχοε 
τηε Κομισιόν.

επιτυχία ώστε να μπορέσει να παρου
σιάσει αποτελέσματα», εξηγεί αξιωμα- 
τούχοε τηε Ευρωπαϊκήε Επιτροπήε 
που έχει άμεση γνώση τω ν συνομιλιών 
που είχε στην Αθήνα ο πρόεδροε τηε 
Κομισιόν κ. Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο με 
τον πρωθυπουργό κ. Αντώνη Σαμαρά.

Αναφερόμενοε στιε πληροφορίεε του 
Πρακτορείου Ρόιτερε, σύμφωνα με τιε 
οποίεε η Ευρωζώνη εξετάζει σενάριο vi- 
as αναδιάρθρωσηε του ελληνικού χρέ
ουε, αυτή τη φορά με «κούρεμα» των ελ
ληνικών ομολόγων που κατέχουν η ΕΚΤ, 
οι εθνικέε κεντρικέε τράπεζεε και τα κρά- 
τη-μέλη τηε Ευρωζώνηε, ο αξιωματού- 
χοε αρνήθηκε ότι υπήρξε οποιαδήποτε 
συζήτηση περί αναδιάρθρωσηε μεταξύ 
Σαμαρά και Μπαρόζο. Επίσηε, αρνήθηκε

Σύμφωνα με αξιωματούχο της Επιτροπής, δεν υπήρξε οποιαδήποτε συζήτηση 
περί αναδιάρθρωσης, ούτε περί επιμήκυνσης του ελληνικού προγράμματος μεταξύ 
των κ. Σαμαρά και Μπαρόζο.

ότι υπήρξε συζήτηση περί επιμήκυνσηε 
του ελληνικού προγράμματοε. «Δεν θα 
συζητήσουμε καν αυτά τα ζητήματα 
προτού δούμε απτά αποτελέσματα. Δεν 
πιστεύω ότι συζητήθηκε μεταξύ Μπα
ρόζο και Σαμαρά. Αυτό που ζήτησε ο 
πρόεδροε τηε Κομισιόν από την ελλη
νική κυβέρνηση ήταν να του αποδείξει 
ότι μπορεί να πετύχει αποτελέσματα».

Σε κάποιο βαθμό ορισμένεε ανεύθυ- 
νεε μέχρι ακραίεε δηλώσειε Ευρωπαί
ων πολιτικών, κυρίωε Γερμανών και 
Ολλανδών, συνδέονται με επικείμενεε 
τοπικέε ή εθνικέε εκλογικέε αναμε- 
τρήσειε. Αλλεε σκληρέε δηλώσειε και 
προειδοποιήσει, όπωε για παράδειγμα 
το γεγονόε ότι η ΕΚΤ σταμάτησε να υ
ποστηρίζει τιε ελληνικέε τράπεζεε με 
ρευστότητα μέχρι να ολοκληρωθεί ο έ- 
λεγχοε τηε τρόικαε, έχουν σκοπό να πιέ
σουν την Αθήνα. Παρ’ όλα αυτά δεν πρέ
πει κανείε να υποτιμάει το γεγονόε ό
τι το  κλίμα έναντι τηε Ελλάδαε, σε του
λάχιστον έξι με οκτώ κράτη τηε Ευ
ρωζώνηε, είναι εξαιρετικά αρνητικό και 
ότι καθώε πλησιάζουμε σε οριακέε κα- 
ταστάσειε πολλαπλασιάζονται οι πι- 
θανότητεε ενόε ατυχήματοε.

«Στο τελευταίο Ευπ^τουρ του Ιου
λίου διαμηνύσαμε ότι δεν υπάρχουν πε
ριθώρια για επαναδιαπραγμάτευση του 
ελληνικού προγράμματοε. Εκτόε βέβαια

αν μιλάμε για βελτιώσειε εντόε τω ν δη
μοσιονομικών στόχων που έχουν τεθεί», 
εξηγεί στην «Κ » ο κ. Νιλε Ρέντεκερ, εκ
πρόσωποε Τύπου του ολλανδικού υ
πουργείου Οικονομικών. Η ολλανδική 
κυβέρνηση έχει δηλώσει σαφώε από τον 
Μάρτιο ότι δεν πρόκειται να συνεχίσει 
να χρηματοδοτεί την Ελλάδα αν απο
χωρήσει το ΔΝΤ από το πρόγραμμα, ε
νώ ένα ακόμη αγκάθι είναι οι πρόωρεε 
εκλογέε που θα διεξαχθούν σ τη ν 
Ολλανδία, στιε 12 Σεπτεμβρίου.

Ενα άλλο ζήτημα που προκύπτει εί
ναι η σημαντική διαφορά απόψεων που 
καταγράφεται στουε κόλπουε τηε τρόι
καε μεταξύ ΔΝΤ από την μια πλευρά και 
Ευρωπαϊκήε Επιτροπήε και ΕΚΤ από την 
άλλη. Σύμφωνα με πληροφορίεε του ευ
ρωπαϊκού Τύπου που δεν έχουν δια- 
ψευσθεί ευθέωε, το ΔΝΤ φαίνεται ότι, 
όπωε και πέρυσι, απειλεί τουε Ευρω- 
παίουε ότι δεν μπορεί να παραμείνει στο 
πρόγραμμα αν δεν αποκατασταθεί η 
βιωσιμότητα του ελληνικού δημοσίου 
χρέουε. Αυτή θα ήταν μια θετική εξέ
λιξη, υπό την προϋπόθεση ότι η Ευ
ρωζώνη θα αποφασίσει να «κουρέψει» 

'τ α  ελληνικά ομόλογα που κατέχει. 
Ταυτόχρονα όμωε θα είναι μια πολύ δύ
σκολη πολιτική απόφαση, αφού πιθα
νότατα θα πρέπει να χάσουν χρήματα 
οι Ευρωπαίοι φορολογούμενοι.


